

Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . 2 frt
Fél évre 1 „
Negyedévre . . . 50 kr
Közlegyeknek 60 kr postadíj
beküldése mellett egész évre
ingyen.
Egyes szám ára 4 „

Szerkesztőség és

Kiadói iroda:
Piacz városbáz-épülettel
szemben a Molnárné-féle
épületben.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:

Négy-hasásos petisörést 5 kr; többszörinél 4 kr. —
Nagyobb és többszöri hi de-
teseknél nagyon kedvező en-
gedmények tételnek.

Bélyegdíj: minden bejelenté-
sért kétféle 30 kr.

„Nyilatkozat”-ban megjelenő
közlemény minden petit sora
15 kr.

Hirdetések és előfizetések
helyben a kiadó hivatalnál,
Csáthy Károly és To-
lagdi Lajos könyvka-
rosokédesen; Budapesten,
Bécsben és Prágában Ha-
sonstein és Vozel ter-
hirdetési intézetében fogad-
nak el.



Balla Károly.

1803—1881.

Lapunknak szomorú joga van a gyászkerethez. Az a férfi, ki 39 évvel ezelőtt a „Debreczen-Nagyváradai Értesítő”-t megalapította, ki évtizedeken keresztül szerkesztője volt, nincs többé. Az öreg színész, az elagott szerkesztő, a lelkes hazafi meghalt.

Nem volt ő világra szóló szellem, de a nemzet napszámásai közül egy, ki mint színész, mint író, mint ember egyaránt a magyar nyelv s a magyar nemzetiség megszilárdítására törekedett.

Az uttörőkkel állott sorompóba, a nemzet sokat szenvedett napszámásaival, kik vándor bottal kezükben, tűrve hideget — meleget, éhséget — szomszúságot, hirdették a magyar nyelv, s a magyar nemzetiség igazát. Ha nem lett is olyan nagy színész, mint kortársai közül Fán csi, Lendvai, Szentpéteri s a többi „jelesek”, mégis elvitázhatlanok az ő érdemei. Színigazgató volt akkor, mikor nem volt még palotája Thaliának, s a közönség a színészt úgy csufolta, hogy „komédiás.” Hírlapíró volt akkor, midőn a táblabíró csak a lőcsei kalendáriumot olvasta, s nem adott egy garast egy rak-tár hírlapért.

Mint színésznek, mint hírlapírónak a küzdelem volt osztályrésze. Megállta a helyét becsülettel. — Nem riasztotta vissza a szinpadtól a nélkülözéssel teljes vándor élet, a hírlapírástól nem rettentette el a közönyösség. Jó katona volt!

„Kötelességét teljesítette — gondolta ő. „Érdemeket szerzett” — mondjuk mi.

Érdemeit elismerte mindenki, s midőn a „D. N. É.” 25 éves jubiliumát ünnepel, 1866-ban a „Vasárnapi újság” is méltányolta, s arczképét egy meleg hangon irt életrajz kíséretében hozta.

A régi gárda egyik legjobb tagja hnynt el benne, Szentpéteri s Me gyeri kortársa. Ifjúkori pályatársai közül csak kettő él még: Száky József, ki 1801-ben született, itt közöttünk, s Abdá y Sándor, ki 1800-ban született, Szatmáron.

Béke a derék férfi, a jó hazafi poraira! Sirja felett az őszinte elismerés angyala viraszt.

Balla Károly 1803-ban született Borsodmegyében, Sály helységben. Édes atyja ref. lelkész volt, s fiából is azt akart nevelni, de a 17 éves ifjával letétette a tógát a színészet iránti lelkesedés. Színészsze lett, s előbb mint komikus, későbbben mint sze-

relmes színész aratott babérokat. 1827-ben vette nőül Molnár Katalin, első rendű színésznőt, kivel együtt szerepeltek Czelesztin, majd Megyeri igazgatása alatt, s ez utóbbinak 1828-ban igazgatótársa lett. — 1829-ben egy kis társulattal a budapesti közönséget mulattatta, s társulatának tagjai voltak: Kántorné, Lendvayné, Láng, Bartha, Lendvay, Jancsó, Fán csi, a későbbi kor legkitünőbbjei, az uttörők.

Azután 15 évig volt igazgató, míg 1842-ben a szinpadról visszalépvén, megalapította a „Debreczen-Nagyváradai Értesítő”-t, mely Debreczenben első lap volt, s jelenleg az országban legrégibb. — Ívtizedeken keresztül szerkesztette e lapot, míg aggkorára tekintettel, átadta azt helybelli ügyvéd, Báthory Sándorának, kitől a jelenlegi tulajdonos kezeibe ment át. — Balla bácsinak a lap mellett tudakozó inté-

Magános óráiban a költészettel is foglalkozott Balla bácsi. Halála előtt pár nappal egy elhasznált levélborítékra rögtönzött néhány verssort, melyet az illetőknek el akart küldeni.

Az egyik ez:

Mik in szki, neje, Gréf,
Nem láttam öket rég,
Szanyoghí, Gyűgyei,
Gondi és Egei,
Reim s kedves házúrja,
De mielőbb megyek,
S több százas barátom
Sajnálva nem látom,
De mielőbb megyek,
Hogy köztetek legyek:
Addig is mindnyájan
Éljetek boldogan!

Hű barátotok,
B. K.



BALLA KÁROLY.

zete is volt saját házában, a Burgundián, s a tekintetben is kezdeményező volt Debreczenben.

Igen jó ember volt Balla bácsi, az isten nyugtassa meg. Valóságos csudatevő sebbalzsamot tudott készíteni, s messze vidékről elvándoroltak hozzá a betegek. Most is előttem van mosolygó arca, midőn lapjáról, a „D. N. É.”-ről beszélt, melynek gyarapodásán őszintén örült.

— Csak csináljátok — mondá gyakran — fiatalok vagytok. Az „Értesítő” első lap lesz még.

Az utóbbi időben vig kedélye sokat csökkent, részint betegsége miatt, részint azon csalódás folytán, hogy egy pár „jó barát” csupán berántotta.

— Rutul bántak velem — mondá az öreg, — s én még sem pénzemet, hanem a megszokott barátságot sajnálom.

A másik, mely Gondi Károlyhoz van intézve, így szól:

Uj házasságotoknak
Szívemből örülök,
Régi jó barátban
Igy kellőt ádvölök.
Egyetértés, — áldás
Mosolygójon reátok,
Mához esztendőre
Legyen!

Ilyen kedélyes verseket irt a jó öreg, kit az egész város őszintén sajnál, ki nemcsak az irodalomnak, de a színészetnek is, melyért éltfogytáig lelkesült, dicsőült halottja. Végül még megemlítjük, hogy a városi nyomda, hol 39 év olta nyomják az „Értesítő”-t, 1863-ban Balla bácsit 20-raterjedő inasvelet után felszabadította s ezen eseményt egy tréfás versben örökítette meg. Balla bácsi mindég büszke volt az ő tiszteletbeli betöltéséről állására!

B. S.

Előfizetési felhívás.

Lapunk a jövő hó elsejével 39-ik évfolyamának utolsó negyedébe lép s csupán egy negyed év választ el attól az időponttól, midőn a „D. N. É.” 40 éves jubileumát ünnepelheti.

Büszkén tekintünk vissza lapunk hosszu pályafutására, mely alatt e lap a fejlődésnek oly jelenségeit mutatja, melyek egy a lap vezetői buzgalma, mint a hírlapíródalom előhaladására elvitázhatlan dicsfényt vetnek.

Az igénytelen hirdetési lapocskák, mely csupán hirdetések közlésével foglalkozott, egy tekintélyes társadalmi lappá nőtte ki magát; alakja tiszterre megnagyobbodott, tartalma napról-napra dúsabbá lett; s előfizetési ára nem hogy növekedett volna, de évi 5 frtről évi 2 frtra csökkent.

A „D. N. É.” nemcsak legrégibb, de legolcsóbb hírlapja is a magyar hírlapíródalomnak.

A lap kiadó-tuladonosa semmi áldozatot nem kímélt, hogy a lap tekintélyét emelje, s annak tisztesen megnagyobbodott szövegét városunk s a vidék legtehetségesebb írónak elmetermékei képezték s fogják képezni jövőben is. Zászlója körül egyesítette e lap a város és vidék hírlapíróit, mint Vértessy Arnold (országos hírű beszélyírónk elseje,) Karczag Vilmos, Grünvald József, Sipos Bálint, Hivesy Jenő, Udvardy Sándor, Tóth László, Igmandy Miklós, Szombathy János, Kiss Albert, kik mellé városankból és vidékről a lelkesíti, tanári, ügyvédi, orvosi s hivatalnokai karnak, az iparíródalomnak sok tekintélyes tagja sorakozott, mint Zombory Gedő, Gáthalmi (Biki Károly), Dr. Zelizy Dániel, Zivuska József, Forday Gábor, Vadon Sándor, Dr. Simonyi Elek, Kis Endre, Bálint Ferencz, Dr. Kempf József, Dr. Gonda József, Weisz Gyula, Szabolcsi Lajos, Harsányi Gábor s többen.

Ezen régi, ismert jeles tollu munkatársaink bizonyára jövőben is melegen fogják pártolni lapunkat, kik mellé sikerült több, kitünő új munkatársat szerzenünk.

Örömmel jövezük ugyanis, hogy a Grünvald József által jelesen szerkesztett iparlap: a „Magyar Alföld” lapunkba olvadt, s ez által nemcsak ezen lap rendes munkatársainak támogatását szereztük meg, de előfizetőink száma is tetemesen szaporodott.

Közlönségen becses figyelmébe ajánljuk ezen körülményt a hirdető közönségnek, mert az egész hazában nem található olyan provinciális lap, mely az ország minden részéből annyi előfizetőt számoljon, mint lapunk. Ha e mellett megmondjuk azt, hogy hirdetési rovatuink a legutányosabb árak mellett használható, hogy lapunkat mindazon községek előjáróságainak ingyen küldjük, melyek a postadíjat beküldeni hajlandók, hogy e lap kiadó-tuladonosa a hirdetők kényelmére hetenként kétszer is

ad ki 2—2 1/2 iv terjedelmű számokat, bátran elmondhatjuk, hogy a hirdetések sikerét illetőleg lapunkkal egy vidéki lap sem versenyezhetik.

Nem a mi érdemünk ez, a nagy közönsége. A t. közönség tömeges partolása teszi lehetővé, hogy 2 fnt csekély előfizetési árért egy év alatt mintegy 120 nyomtatott ivre terjedő hirlapot bocsáthatunk t. olvasóink rendelkezésére, a mi specialis hirlapiradalmi viszonyaink között eddig sehol, senki által el nem ért eredmény.

Ezen siker tartós biztosítása végett tisztelettel kérjük a nagyerdemű közönséget, miszerint lapunkat úgy előfizetésnek eszközölje, mint hirdetések közlése által támogatni, s Magyarország legrégibb és legolcsóbb lapjának fenmaradását biztosítani méltóztatassék.

Debreczen 1881 szeptember. 24.

A szerkesztő és kiadó hivatal.

— **Ne hadd magad!** A Görצלendli ügyben a kormányparti lapok is erősen kikélnak a katonai szellem alkotmányellenes nyilvánulásai miatt, s a kormány határozott lépéseket tett Lendl ur és hitvány czimborái erőlyes megfenyítése végett. Mint mondják, Lendl lemondását már beadta volna. Csak tartása magát a kormány, mint a bankó-ügyben s győzni fog. Az új bankók ugyanis már a jövő héten megjelennek, még pedig német és magyar szöveggel, s így a német kormány azon törekvése, hogy az államjegyek az államban létező más nemzetiségek nyelvén is szövegeztessenek, megbotkolt.

Tűzoltó egyletek, tűzbiztosítás.

I.

A tűzoltó egyleteket szemmel kísérőnk figyelmét alig kerülheti ki azon körülmény, hogy a mily gyorsan keletkeztek és fejlődtek a mult évtizedben honunkban tűzoltó egyletek, ugy azok keletkezés és fejlődésében jelenleg majdnem elszomorító megállapodás történt, mi a pusztító elem által okozott károkat tekintve, — már is elég érezhetővé válik.

Azon nagymérvű veszedélyt fogva, mely — a tűznek pusztító hatalma által — ugy az egyeseknek vagyonát, mint egész községeknek javait fenyegeti, azt hiszem, eléggé fontosnak mutatkozik a tűzoltó intézmény, és annak rendszeresítése, hogy komoly gondolkodás tárgyát képezze, és serkentessen azon okok firkészésére, melyek annak áldásos fejlesztését gátolják, valamint azon eszközök kutatására is, melyek alkalmazhatók volnának, ezen akadályokat elhárítani.

TÁRCSA.

Czigány bandák.

Lektózzáta

Suhogó.

Teljes életemben mindég lelkesültem a bandáért — a ferliben. De mint tösgyökere nyiri gyerek, a cigány banda iránt is meleg rokonszenvet éreztem, habár az isteni zenéből nem értek egyebhez, mint a harangbuzához, de még azt sem próbáltam.

Magyar ember és cigány rokon fogalmak, mint az oláh és a tiszó, a cseh és a trombita, a német és a ser, Mokány Berzi és a szellő agár. Nem is tudja a magyar ember érzelmét úgy kifejezni semmiféle hangszert, mint a hegedű, mig nem kontákdolja el a művészet, hanem ősi típusában, természetesen érzéssel húzza a vándor daru, a cigány.

A magyar nótát nem lehet kottából elmulasztálni, valamint Petőfy verseit sem fordítja le németre sem Kertbeny, senki fia ugy, hogy visszaadja azt a specialis rythmust, azt a magyar zamatot, mely lelkisít a harc tüzében, tánczra serkent a sarkantyut a bujdosó pohár közt, s elsirja a but az elveszett hazá, a hitlen szerető felett. Csak a cigány képes visszaadni azt, a mit a magyar ember érez.

Jó magam bizony sok művészt hal-

Ha némi figyelemmel kísérjük a hirlapoknál különösen ősi időszakokban tűz-károkról szóló jelentéseit, valóban bámulnunk kell a nemzeti vagyonunk azon roppant összességét, mely évenként a pusztító elemek áldozatul esik és néha megmenthetésre való kihatás nélkül tönkre megy; míg habár egy száma névze csekély, de jól begyakorlott és a jelenkor követelményeinek megfelelő felszereléssel bíró tűzoltó egylet elég lett volna a tüzet keletkezésében már elfojtani, vagy legalábbis annak terjedését megakadályozni, mint a tűzoltók hatóság működésének számos példái mutatják.

Ideje komolyan fontolóra venni, miszerint egy oly áldásos intézményt mint az önkéntes tűzoltók — melynek tagjai magukat polgártársai vagyona és életének megmentésére feláldozzák — mindenütt örömmel kellene üdvözölni, segélyezni, fejleszteni és közös akarral oda kellene hatni, hogy honunkban egy nagyobb község se volna található szervezetű tűzoltó egylet nélkül. Debreczen vidékén is vannak községek, melyek rendszeres tűzoltó egylet hiányában egy véletlenül bekövetkező tűzvész esetén, midőn sok család maradt a hajlék, táplálék és ruházat nélkül, fájdalommal kiálthatna fel: „ime saját kárán tanul a magyar!” Sok példát tudunk rá, hogy már félig elhamvasztott községek, sajnos csak a katasztrófa bekövetkezése után ugyancsak serényen láttak hozzá tűzoltó egyletek alapításához.

Statistikai adatokból szomorító arányt látjuk a tűzvészek által elpusztított nemzeti vagyon értékének, a csekély létszámú tűzoltó egyletekhez. Tehát nem a kár megtörténte után, hanem megelőzőleg biztosítsuk ily intézmény életbejuttatásával saját és polgártársaink életét és vagyonát. Hiszen minden város és községnek vannak, a szép, jó, nemes és hasznosért lelkesülni tudó polgárai, ezek figyelmébe ajánlom a tűzoltó egyletek megalapításának kezdeményezését; a hol pedig egyesek buzdítása a közönyösségen győzni nem tudna, ott vegye kezébe az ügyet a hatóság és községi előjáróság.

Hallomás szerint a vidéken főakadály a tűzoltó egylet megalapításának azon körülményben rejlik, hogy a betanításra nem található gyakorlott egyén. Ez nem nagy akadály és e bajon könnyen segíthetünk némi kis anyagi áldozattal. Küldjünk be az illető község egy az ügy iránt érdeklődő egyént Debreczenbe, vagy még inkább kérje az itteni egyik kebeléből egy gyakorlott mestertnek kiküldetését, mi által ezen nesternek vélt akadály 2—3 hét alatt el leendő hártva.

További akadály, hogy a szerelvények pénzbe kerülnek. Igaz hogy a tűzoltó egylet létesítése anyagi áldozattal jár, de ezen áldozat vajmi csekély arányban áll azon meghatározhatatlan kárral szemben, melyet a pusztító elem néhány rövid negyed óra alatt egy város vagy községnek okozhat.

Hol az anyagi viszonyok forognak fenn akadályként, ott az első beszerzésnél csak a legszükségesebb szerelvényekről kell gondoskodni, a hiányt könnyen pótol-

lottam már Reményitől egészen Lidl Ferenzig. Hiszen szépen muzsikálnak, jól muzsikálnak, de egyik sem úgy húzza az, mint húzta Patikárus Ferkó Kóbinak, mikor oda nyomott egy florénust.

— Huzza el Herr Gyógyszerárú azt a nótát: Piros küküricsa szár... Hadd lássa a világ, hogy mulat a magyar khüzbirtokos!

A cigány a magyar dalok papja. Összegyűjti hegedűje hurjába a buskeszerveket, a kopogót, az andalgót, rikitót, a vigasztalót s bejárja vele az országot Henczidáról Bonczidáig. Hiába! ő is keleti nép, mint a magyar.

A cigányok származása sok tekintetben vita tárgya ma is. Sokan azt állítják, hogy Indiában ringott bölcsőjük, mások szerint Egyiptomban a Nilus partján játszóltak volna csecsemő korukban a jámbor krokodilusokkal. Legvalószínűbb azonban, hogy Hindosztánból szédledek el, s lelték fel második hazájukat a Duna és a Tisza téerein, hol egyformán ismeretes a kártyavető cigányasszony, a hengerbuczkát hányó cigányfű, a tapasztó dáddé, s a salonokban zenélő cigány világfi.

A cigány életét eleme: a függetlenség! A szabadságérzet teszi ragyogóvá barna arcját, vérpíros ajakát, melyből csak egy villog az alabástrom fehér fog. Nem is szeret ő egy helyben lakni. Kevés az, mely egy-egy faluban meghuzza magát, s

hatni idővel, ha másként nem, közadakozás, hangversenyek, műkedvelői előadások és táncszínművek tiszta jövedelmei által. És vajon nem üdvösebb-e évenként csekély áldozat árán a nemzeti vagyon biztosítani, mint magunkat minden perczen a porrá éghetős veszélynek kitéve tudni, vagy pedig a bekövetkezett szerencsétlenség után koldusbotra jutott szerencsétlen családokat könyörületeségből segélyezni? minek ellenében, hallottam már azon elfogult nyilatkozatot, hogy: hiszen vannak biztosított egyletek, biztosítsa mindenki a tűzkár ellen azoknál vagyonát! Igen ám, de az így nyilatkozó, kizárja számadásából azon tételt, hogy a hazai intézetek által tűzkárookra kiírtetett összeg szintén a nemzeti vagyon képező tőkéből vétetik el, illetőleg elvész. Minden jó hazafinak kötelessége a nemzeti vagyonnak nemcsak megőrzésére, hanem szaporítására közreműködni. Nemzeti vagyonunkat pedig azon tőkék képezvén, melyek nem vándorolnak idegen nemzetek zsebeibe, hanem édes hazánkban gyümölcsözőleg helyetvesznek el, nemcsak egyesek hanem az egész hazai jólétet szülik. Ezért legszentebb kötelességünk a hazai biztosított egyleteket pártolva, vagyonunkat minden eshetőlegesen elemi károk ellen kizárólag a hazai intézeteknél biztosítani. Először azért, mert mint már érintem, ez által nemzeti vagyonunkat szaporítjuk, másodsor azért, mert bizalmunkkal inkább megajándékozhatjuk, mint a külföldi idegen, hasonló intézményeket, minthogy köztünk működve, kezelelünk általunk nem csak könnyebben bírálható meg, hanem ellenőrizhető is.

A debr. tűzoltó egylet tükára.

— **Az új Kemeter.** Báró Edelsheim Gyula 6 tábornagsága ugyancsak felült a miskolci hadgyakorlatokon. A p. altábornagy derekasan elpacsomagolta. Hja, nem oly könnyű csatát nyerni, mint az esküdtszékét szidni.

Garfield.

Az orgyilkosok golyója nemcsak a koronás főket éri, hanem a példa mutatja, hogy a köztársaságok fejeit is. A fanatizmus mindig gyűlöli a hatalmat, akár milyen alakban jelenjék meg.

Az amerikai egyesült államoknál már volt egy elnöke, Lincoln Abraham, ki orgyilkosság áldozata lett, s most a második Garfield, kit hasonló sors ért.

Garfield 50 éves volt, s mint hivatalnok, mint katona kitüntette magát. Elnöki székét ez év márczius 4-én foglalta el, s mindjárt teljes erélyvel fogott azon munkájához, hogy a korrupcio embereitől megtisztítsa a köztársaságot. E nemes munkájában érte őt július hó 2-án Guiteau Gyula golyója.

Az elnök ölmagás, kitermett athléta volt, s rendkívül erős szervezetének köszön-

ott mindenesre lesz a községnek. Házat épít, patkót kovacsol, kártyát vet, gyakorlati szegődik, lakadalomban muzsikál, sódort lop, s ünnepeket ül, mikor döglök a sertés. — Még a cigánybanda is gyakran változik, s nagyon jó dolga van annak, mely egy városban évtizeden át szagattja a hurt.

A cigányoknak vallása, politikai meggyőződése: a hegedű.

— Hova való vagy?

— Falu végre.

— Micsoda valláson vagy?

— A min a falu.

Ezek nem anekdották, de a a legjellemzőbb historikumok. Nem igen gondol ő a más világgal, sem a diplomátiára nem vágyik. Egész akadémiaja az a pár lecke, a melyre az öreg dáddé tanítja, hogy miként fogja a kezébe a vonót, hol nyomja a hurt, ha haragudni akar, s melyik hang húzza ki a busmagyar zsebből a tekintélyes arcu banknótákat. — Nem is ismerek még nagy embert, ki cigány lett volna, ámbar azt mondják, hogy Debreczen városának volt egy kinevezett polgármestere, ki cigány kunyhóban született. — En nem tudom, igaz-e? annyit azonban tudok, hogy nehezen volt egy tanulótsáram, ki velem járt a IV-ik gimnasiumba is, s most primás — nem Esztergomban, hanem a soroksári bandában.

Kitől tanulja a cigány a magyar nótát? Kitől tanulja a fülemile a zenét, s sárgarigó a füttyölést? Megtanítja rá a ter-

hető, hogy csaknem harmadfél hónapig kibírta a nehéz sebet, melynek következtében a napokban elhunyt.

Nőt és 5 gyermeket hagyott hátra. Az egész Amerika mélyen gyászolja a nagy hazafi s becsületes ember halálát!

A kávé.

[A kávé barátok figyelmébe]

Fábian Lajos Mórtól.

(Folytatás.)

Ha a kávéforrázat készen van, a további művelet igen egyszerű; mert a tejet egyszerűen összevegyítik a fekete kávéval és csukrot tesznek bele, hogy ezáltal a kávé keserű ízét ellensúlyozzák. Igaz ugyan, hogy a csukor mennyiség használata a kávévíz izlésétől függ s némelyek igen kevés csukrot tesznek kávéjukba, míg mások mondhatni majdnem tisztán csukrot szűrősnélk kávé helyett, de ez utóbbi szokás egészségi tekintetben, határozottan károsnak mondható. Vannak egyes helyek, hol a csukor nem tétetik a kávéba, hanem külön s rendszeren a kávé után élvezik, e tekintetben különös példányképpül szolgálnak a szászok, kik kávéjukat rendszeren csukor nélkül isszák meg s csak azután eszik meg a csukrot, innen van azon humoros anekdota, A szászok kávézó asztala fölött a szoba tetőhöz erősített zsinagon függ egy jó darabocsa csukor, melyet kávézás után a kávézők sorban megnyaldosnak. „Mig a legtöbb nemzet kávéját a közönséges csukorral édesíti, addig a belgák e célra majdnem kizárólagosan a sárga csukrot használják.

Mint hogy maga a kávé, különösen a finomabb fajú igen drága, a szegényebb néposztály igekeztelt oly pótszerkeket használni, melynek hozzáadásával a drága kávé részben pótolja, ez volt tulajdonképpen kezdete a pótkávénak, mely napjainkban oly általánossá lett, hogy még a jobb és legzadagabb körökben sem tudják egészen nélkülözni s így mi kezdetben hamisítás volt, az későbbben szentesített; ugy hogy mai napság nem is kávé, ha nincs cikóriával vagy más pótlékkal hamisítva, egyik azért használja, mert kávé kiméi meg vele; másik hogy színt adjon a kávénak, harmadik meg a kávé ízét akarja fűszerezni általa stb., ki tudná előszámlálni mind — azon kitűnő tulajdonságait a pótkávénak, mely-lyel felruhazzák, csak hogy kimentésk a hamisítást; de ne ámsuk magunkat, csak magunkat csak meg azzal, mert ha bővebben megismerkedünk vele, nem tudjuk vajlon örüljünk-e neki vagy szomorjunkodjunk-e világ boldogító szer feltalálásán.

Mielőtt a pótkávék különböző neveit és azok anyagát megismerhetnénk, nem miutaszthatom el fölémlíteni azon kávé történetét, mely nem régen egyik kitűnő angol miniszterrel történt. Miniszterünk ugyanis körutja alkalmával egy kisebb helységbe érkezett, kíséretével az egyedüli vendéglőbe szállott s midőn a tulajdonos

mészet. Azzal születik, vérében van. Kitől tanult Boka Károly, a leghíresebb muzsikus? Elmondja gróf Teleky Sándor.

— Ki tanított muzsikálni, Károly?

— Azt Ibrányi Ferenc tekintetes ur.

— Hát honogy?

— Hát ugy, hogyha nem jól húztam,

pofonvágott jobbról is, balról is, mig egyszer csak jól húztam.

— Ez a cigány leccskéje.

Tagadhatatlan, hogy ma már a cigány — bandák nem élhetnek meg a magyar nótából, s kottára szorultak. A közönség műzilese szomjuhozza az operát, a klasszikus zenét, s nekik meg kell ismerni azokat az apró szarkalábokat, melyeket őt vonlra pingált a német.

Egy teljes cigánybanda 12 tagból áll: 3 első hegedűs, 2 másodhegedűs, 2 brácsos, 1 gordonkás, 1 nagybőgős, 1 klarinétos s 1 czimbalmosból.

A hegedű mellett a czimbalom a cigány legkedvesebb s legeredetibb zenéje. A ki halotta a pár év előtt Debreczenben járt Horvát, pozsonyi czimbalmost, tudom soha sem feleli el. Losonczy, a költő „Vén czimbalmos” — nemcsak versben indit meg, de az életben is könyveket csinál szembe, midőn mélabusan peng az az egyszerű hangszer: Nem ugy van már, mint volt régen! Egy híres czimbalmosból. B. n. a. k. r. ó. l. a. h. i. s. t. ó. r. i. a. megemlékezik. Banyák Bécsben is játszott Mária Thérzia

alázatosan várt magas vendégének parancsaira, a miniszter röviden kérdezte:

- Kaphatok-e kávét?
- Igen is Milord.
- Hát van cikóriája?
- Szolgálatára, uram.
- Legyen szives, hozza be, hadd vizsgáljam meg!

A vendéglős gyorsan szobájába ment s csakhamar egy és fél darab cikóriával tért vissza, melyet bámuló arccal tett a miniszter elé.

- Hogyan! nincs önnek ennél több?
- De igen Milord, van még két darab.
- Akkor hozza be azt is.

Midőn a zavarba jött vendéglős a két darab cikóriát is letette a miniszter magas színe elé a miniszter ur következő szavakkal fordult hozzá: e cikóriát hagyja most itt és főzzön nekem kávét, most már meg vagyok nyugtatva arról, hogy nem iszom cikóriás kávé.

(Folytatása köv.)

Megtörtént.

Megtörtént a miskolci hadgyakorlatok. Egy főhadnagy a csata alatt saját embereire lövett. József főherceg mérgesen kérte.

— Melyik „német“ tette azt az ostobaságot?

— Nem német volt az fenség, hanem egy honvéd főhadnagy.

— Az nem lehet. Magyar ember nem lö ilyen bakot.

Szeгрől-vegről kislól, hogy a vitéz csakugyan kőz ősről.

— Na, nem mondtam hogy német volt — kiáltá a főherceg elégedetten.

Irodalom és művészet.

(A nép színházban) ma másodszor, a tegnap először adatott Csepregy F. népszínműve: „A szép asszony kocsiá.“

(D é a k F e r e n c z) ideiglenes szobrának talapzata teljen kész. A szoborminta 8 nap alatt fel lesz állítva.

(H u b a y J e n ő) hegedű-művészként meghívást kapott tandári állomásra Berlinbe 7.000 márká fizetéssel s 2. havi szabadsággal, de nem fogadta el.

(H e g y i A r a n k a) a népszínház bájos énekesnője a napokban nagy gyermeknek volt keresztanyja. Nyári László, a „B. H.“ belmunkatársa tért át a kath. hitre a zsidóvallásról. A keresztanya gróf Apponyi Albert volt.

Fővárosi hírek.

(G ö d ö l l ő r e) érkezett az egész kir. család, a kis Mária Valéria főhercegnő is. (A közép ipartanoda) tanulóinak száma az idén szépen gyarapodott.

előtt, kitől egy üvegéből készült czimbalmot kapott ajándékba.

A történelem nem háládatlan a híres cigányzenészek iránt, s többek nevét megörizte az utókor számára.

Első ezek közt B á r m á n D ö m e, lippai zenész, ki a 16-ik század közepén élt; s a török bégek előtt nagy becsben állott.

C z i n k a P a n n a, 1760-ban egy négyes társulat (quartett) első hegedűse volt s művészi játéka nagy hírből állott. M a t t i n o v i c h o t, egy német cigányt Temesvár környékéről, a maga idejében a naturalisták királyának neveztek el. Mayerbeer, Viotti, Siphor szerzeményeit játsza, sőt Paganini gyakorlatait is csodálatraméltó technikával. Ő tőle származik a „Mattonovich-nóta.“

B i h a r y J á n o s a legnagyobb népszerűsége tett szert minden cigányzenész közt. Az ő nótái felejthetetlenek s el nem évülők. Ma is gyönyörrel hallgatják, mint ez előtt ötven évvel. R ó z s a v o l g y i M á r k, mint a magyar zene nevesítője, említhető első helyen. Ő különben nem volt cigány, hanem művész. Ő írta a hallhatatlan „Havvágas.“ „Hallgató magyar.“ „Kör és társalgó tánc“ című zenedarabokat. 1845-ben a nemzeti színházban is fellépett. Leírhatatlan hatást ért el itt játékaival. Ez volt hatyudala. Cs e r m a k A n t a l születésére nézve szintén nem cigány, minden társát felülmulata remek zeneszerzési képessége

(D r. S u h a y d a J á n o s) a legfőbb ítélőszék bírja s kiváló jogi író meghalt 63 éves korában.

(C z i g á n y - l a k a d a l o m.) Berkes Lajos a híres muzikus kedden tartá a léány lakadalmával együtt lagziát. A násznagok közt volt gróf B a t t h i á n y E l e m é r. A mi ismerősünk Dajna Bandi, olyan csokrot vitt a kezében, mint egy disznótök.

(E l j e g y z é s.) A két S e m e s y k i s s a s s z o n y o k i k é t g r o f C r o u y - C h a n e l E n d r e, s a másikat S i z z o N o r i s g r o f j e g y z t e e l. (R a g á l y i D é n e s) ügyvédet a kir. tábla sikkasztásért 3-évi fegyház büntetésre ítélte.

(D r. S z a b ó J ó z s e f) egyetemi tanár a parizi lakadémia t. tagjává választott.

Vidéki hírek.

(M e g m é r g e z t e m a g á t) özv. Z e m i á n D é n e s n é, szarvasi tanár özvegye, a férje sírján. — E szegény nő igazán szeretett!

(V a d i s z n ó k) tanyáznak állítólag a székielvidi s nagy-keréki erdőkben. Vajon nem egvadult disznók — é?

(N a g y t ü z.) Aradon a híres Neumann-féle szeszgyár légett. A kár milliókra megy.

(B e l á k A l b e r t) törvényszéki bíró meghalt 38 éves korában Kecskeméten.

(D r. B a k ó G y u l a) szatmári orvos eljegyezte Császi Etelka kisasszonyt Sárközújfalukról.

(Ű g y i k o s s á g o k.) Szilágyi B. János volt rendőrkapitány s 184%, iki honvéd agyonlőtte magát Zilahon. Hasonlóan pisztolyalól vetett véget életének Prág József orosházi kereskedő.

(E r ő s f ö l d r e n g ő) volt e hó 12-én Nagy- Ilandán, Erdélyben.

Ujdonságok.

Debreczen, Szept. 24.

Pápai Pál Villámként futotta be a lur városunkat, hogy Pápai Pál városi reáliskolánk kitűnő fiatal tanára hirtelen elhunyt. A hír — fájdalom — való. Az életerős férfi korának délen néhány napi betegség után leaszott az étellel, a tudomány kárára, barátai fájdalomra. Kiténő tanár volt, s kiváló derék férfi, kinek halálát bizonyára sokan megkönyezik. Még nincs két éve, hogy megházasodott, s most busongó özvegyt, s egy alig pár hetes fiúcskát hagyott hátra maga után. Temetése holnap délelőtt 10 $\frac{1}{2}$ órakor lesz. — Haláláról a gyászjelentés következőleg szól:

Mélyen megemoriódott szívvel tudtjuk Pápai Pál tanárúrunknak rövid betegség után folyó hó 22-kén délelőtt 11 $\frac{1}{2}$ órakor történt gyászos kimutató. — Hült tetemei folyó hó 25-kén délelőtt 10 $\frac{1}{2}$ órakor fognak a nagytemplomban tartandó rövid isteni tisztelet után a Czepléd-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. E vég-tisztességételre az elhunyt kártársai, barátai.

álta. A hegedű sirt keze közt. A legrosszabb cigányhegedűn elragadólag játszott. 1818-ban Pestre jött ruha és hegedű nélkül s a Zrinyi kávéházban játszott egy cigánybanda élén. Onnét nemokára eltűnt, nem tudják hová, merre ment. Patikárus Ferkó az 50—60 as évek cigányzenészei közt a legtehetségesebb volt, Liszt Ferenc is többször hallgatta játékát. — Egy estélyen Patikárus játéka annyira feltűzette, hogy a zongorához rohant s azon kísérté a cigányok játékát. A kik hallották, azt állították, hogy Liszt ekkor játszott a legelragadóbban.

A felsorolt híres muzikusokkal párhuzamban állott az öreg Sárközi, Fátói Károly, s még inkább Debreczen legelső muzikus a öreg Boka Károly, az idősebbik Boka Samunak az apja.

Boka Károly nevét széles Magyarország ismerte, s ha Angliában muzsikált volna, s hallotta volna György király, bizony nem űzte volna ki cigányokat a szemérmes brit szigetről. A „Boka keserve“ olyan híres nóta, melyen még ma is sirva fakad a magyar, ha id. Boka Samu huzza, ki már idestova Sámuel lesz. Hála még a ki Boka Károlytól hallotta!

Szegény Boka Károly! Halála is olyan megindító volt, mint muzsikája. Beteg volt már, az utóját járta, mikor legnagyobb pátrónusa, Ibrányi Ferenc meglátogatta.

— Hogy vagy Károly?

taí és tisztelői tisztelettel meghívhatnák. Debreczen, 1881. évi Szeptember 23-án. A főreáliskola tanácsa.

— **A Debreczeni Jogsegélyező-Egylet**“ tisztikara a f. hó 17-én — nagy érdeklődés mellett — megtartott alakuló közgyűlésen a következőkéleg alkalkított meg: Előnök: Róth Ferenc 4 j. h. 45 szavazattal Fráter Barna 19 szavazata ellenében; — jegyzővé: D. Nagy József 4 j. h.; — pénztárnokká: Némety Károly 2 j. h.; könyvtárnokká s ellenőrré: Pöldessy János 4 j. h.; választmányi tagokká: a jogtudományi szaktanfolyamról: Jánossy Sándor és Tóth Albert; — az államtudományi szaktanfolyamról: Dicsőfi Sándor és Magas György; — a II-od évről: Tóth Sándor és Tóth Gyula; — az I-ső évről: Tüdös János és Benedek János lettek megválasztva.

— **Hymen** Wittenberger Adolf helybeli lakosbájos leányát, Irma kisasszonyt eljegyezte Blatteny Ernő kataszteri erdőbecslő biztos Kassáról.

— **A Véspr. függetlenség-kör** tisztviselői kara a mult vasárnapon tartott közgyűlésen következőleg alakult meg: Elnök: B. Nagy János, 1-ső aleln. Otrokosi Vég János, 2. od alelnök és közgazd.: Mészáros János. Jegyző: Szatmári Károly, 1-ső aljegyző: Vetési Béla, 2. od aljegyző Nagy Bálint. Pénztárnok: Váradi Ferenc, ügyvéd: Gaál Mihály, könyvtárnok: Csórián József. Választmányi tagok: Bánki István, ifj. Barcsai Miklós, Boros László, Budaházi Antal, Csobán István, Dánó István, Eklí Imre, E. Nagy János, Fábiny Károly, Fésűs János, Fényes Ignác, Gyulai László, Jámor István, Kánya Ferenc, Koszei József, Kertész István, Kertész Mihály, Kollát Imre, Kulcsár József, László Alajos, Lisztes János, Dr. Legányi Gyula, Mayer Ferenc, Mészáros János, Öry Mihály, Széles Sándor, Szóke István, Vértessy Lajos, Varkoly József, Vetterah Antal. Pót-tagok: Alföldi Gábor, Püvössi József, Kovács Lajos, Rab László, Szántai Károly, Szép Lajos, Sebes György, Ménes András, Polonyi Andor.

— **Róthuk** Szilágyi M. a vesprémi iparos küldött kiállításunkon igen érdekesen írja le a „Hortobágot“ a „Veszprém“ cz. lapban. Melegen emlékszik meg rólnuk, s különösen bővebben foglalkozik Barcza Dániel híres csendbistósunkkal.

— **Lelekész-választás.** S a e le György helybeli derék s. lelkész Tépén lelekésznek választotta meg.

— **A Kisbika** helyén romhalom áll. Pár nap előtt fogtak a bontáshoz, s má már csak helye látható. Az étterem, s skóváház áttétetik — az új épületben e célra izlésesen berendezett szobákba.

— **Papp Gyuri bácsi** is veri az indulót, s nemsokára ott hagyja a nagyerdői fürdő vendéglőjét, hogy a burgondia-utca szegletén nyitott „Zöld koszoru“ című vendéglőjében elfoglalja a magyar házi gazda s vendéglős szerepét. Melegen ajánljuk Gyuri bátyánk magyar vendéglőjét a n. é. közönség figyelmébe, annál is inkább, mivel ígérteét bírjuk, hogy eddigi renoméjából nem enged hátszájnyit sem.

— **A főiskolai ifjúság**

— Csehül tekintetes uram.
— El tudnád-e még huzni az én nótámat?

Az öreg Bokát felültették s párnákkal rakták körül, hogy fel ne düljön. Kiszott kezébe adták a vonót s a hegedűt. S a vén muzikus huzta-huzta busan, keservesen. Sirt ő is, Ibrányi is zokogott, míg egyszer a hegedűről lepattant egy hur, a vonó kiesett a művész kezéből, ki hátra hanyatlott, meghalt.

Korunk sok jeles zenekart produkál. Leghíresebb bandák Győrben a Farkas-testvéreké, Budapestén a Rác Pali, Balázs Kálmán, Patikárus, Sárközi, Bunkó-testvérek, Kecskeméthy, s Berkes bandája. Bizony nem tudom, mindegyiket nem mulja-e felül Benczy Gyula nyíregyházi bandája, mely most Hamburgban, s előbb Berlinben aratta a babért s a német tallérokat. — Benczy Gyulának az apja is híres muzikus volt, az öreg Berti, kinél sok százás bankót ott hagyott Szabolcs megye nemessége a nagy — kállói megye gyűléseken.

Debreczen város is mindég kitűnő bandákkal dicsekedhetett. Most sem szégyelhetjük magunkat egy város előtt sem. Oláh Józsi széles földön híres, s a Boka, Magyarai I-tesztvérek bandája sebes léptekkel közeledik utólérni Oláh Józsit, ha ugyan már utól nem érte.

Hát még mikor Balázs Kálmán is

Olvasó egyletnek könyvtárnokává Fiók Károly jogász választott meg. Elnök a jelenlegi szenior Eröss Lajos, s jegyző Révész Kálmán bitanhalgató lett.

— **Nagy ünnepe** van ma és holnap az izraelitáknak, kik az újévét ünneplik. — Izraelita olvasóinknak tehát ősi magyar szokás szerint boldog ünnepet kívánunk.

— **A Debreczeni iparos ifjak** önképző- és beteg-segélyező egylete 1881. évi Szept. hó 24 ik napján délután 7 órakor az egy le t h e l y i s ő g é b e n tartja választmányi ülését.

— **A Laktársak sorsa.** Pár évvel ez előtt két egyetemi joghallgató lakott együtt Budapestén, kiknek lakásuk ajtajára egy közös névjegy volt szegyezve, mely ekként szólt:

Sik és Jassik, Jánosok,
Laktársak és jogászok,

Ezen egykor országsszerte híres s „Üstökös“ hasábjait is megjárta vizitkártya tulajdonosainak egyike Jassik János épen a mult csütörtökön neveztetett ki p. ú. fogalmazóvá a szatmári kir. p. ú. igazgatóságához s a mint tudomásunkra jutott, most abban fáradozik az érmelleken, hogy ottan valamely örmelléki szépségnek boldog vőlegény legyen, — másika pedig (a d o c t o r) városunkban ringatja szorgalmasan ujjonnan szillettet kis leánykáját.

— **Igen érdekes ujdonság** van pár nap óta városunkban. (Czepléd utcán a kat mellett.) A híres tengeri buvár, Rudack János a legnagyobb szörű s megtekintésre méltó mutatóványokkal gyönyörködteti ott a szemléelőt, egy e célra előkötött 10.000 liter vizet magában foglaló ládában, hol is a viz alá merülve, az abba lelékített különböző tárgyakat kívánatra a vízből felhozza; ott fát farag hosszú s rövid darabokra, stb: stb. A vele való beszélgetés telefon segítségével történik. Az előadó, illetőleg magyarul Neckkarez a buvár viz alatt teendőit, továbbá a buvár öltözék tökéletes és részletes leírását az előadás alatt kimerítőn s pontosan megismerteti a néző közönséggel. — A felelet olcsóra szabott ár lehetővé teszi, hogy ez érdekes ujdonság, — mely még eddig városunkban látható nem volt, mindenki által megtekinthető; ajánljuk a n. é. közönség becses figyelmébe.

— **Weisz Gyula helybeli gyakorló orvos és fogműző,** kinek közhasznu czikkeivel a t. közönség lapunk hasábján is találkoztok, — mint értesültünk — városunkból rövid időn elköltözik, s lakását Kis-Várdára teszi át.

x. Eladók elköltözés folytán Ftűvészkort u. 1080 szám alatt egy sárga selyem garnitúra, egy Singerféle varró-gép, s több házi butorokból álló ingóságok.

Felölös szerkesztő: **Benedek Sándor**
Kiadó tulajdonos: **Zicherman II.**

Debreczenben lakott. — Valóságos két pártba osztották a város t. Balázs-párt, Oláh-párt. Haragudtak is egymásra szörnyen. Balázs Kálmán nem bocsáthatta meg Oláh Józsinak, hogy szőke. Oláh Józsi pedig Dajna Bandit, az országos hírű kisbögöst irigylette a Balázs Kálmán bandájából.

Egyszer volt alkalmam összehozni a két vetélytársat. Együtt mulattak, s muzsikáltak együtt. Anyit mondhatok, hogy élvezet volt hallgatni a két ellenséges hegedű összhangzatát.

Van még Debreczen városának egy nevezetes cigányja, nem szabad róla elfeledkezni. Nem jár ő bandával, klarinéttal és trombitával, elég ő maga egy egész bandának. Ki is nemérte az öreget, a ki ott támaszkodik leggyakrabban Bánki bácsi-nál, a tóderéje feketéi a hegedűt, forgatja a szemetét, s kiálti, hogy:

— Ténsuram, no huzzak egy klaszszikust?

És G a r i b á l d i h u z z a, h u z z a k e s e r v e s e n, a s z e m é b ő l o l y a n k ö n n y e k p e r e g n e k, m i n t e g y k ö l u s z - d i ő, s n a g y o t s o h a j t. — I g y v a n a z u r a m. I g y r e n d e l i a m i n é m t i s é g, m e g a z a l k o t á s.

Ezek mind az ő slagvortjai, ki sokkal szorosesebb, mint egy bandista. Legálább nem kell legyet fogni a markába, mikor tányáozik!

Felhívás a kőfaragókhoz.

A debreczeni ref. egyház tanács határozata folytán, néhai Dr. Révész Imre lelkész ur síremlékének, a megállapított tervrajz szerinti elkészítésére és felállítatására pályázat nyitattván: az erre vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy ide vonatkozó ajánlatukat, az egységi áraknak a költség előirányzatban határozott összegekben leendő letétele mellett, **folgyó évi október hó 15-ik napjáig** ide Debreczenbe, egyházi főgondnok Sápy Sámuel urhoz küldjék be.

A felállítandó síremlék tervrajza és költség előirányzata, a debreczeni ref. egyház pénztári hivatalában, naponként d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óráig megtekinthetők; távol lakó vállalkozni óhajtók részére pedig ezek, alulírott egyházi főjegyző által, kívánatukra posta útján meg fognak küldetni.

A síremlék felállításának, legfeljebb a jövő 1882-ik évi mártius hó végéig meg kell történi; — egyéb részletek és feltételek, a költség előirányzattól megismerhetők.

Debreczen 1881. Szeptember 2.

Ármós Bálint
egyházi főjegyző.

(282) 2—3

Dupuy Numa mag páczca.

Nincs többé búza-üszög!

Mint hogy a vetés ideje közeledik, tehát bátorodom a t. gazda közönséget figyelmeztetni vetőmag páczomra; mely csalahatatlannal és biztosan hat a бүдös üszög ellen a búzában, és a por üszög ellen az árpa, tengeri, zabnál stb. és melyet már 1878-ban a m. kir. földmivélségi minisztérium figyelmére méltatott, s több kiállításon jutalmat nyert. Ezen pácznak használata igen egyszerű, s ára, — tekintve azon nagy hasznot, melyet nyújt, — igen csekély. Egy csomag, (mely 200 liter magra elég) ára 30 kr.

Kapható:

Numa Dupuy,

Bécs VI. Vindmühlgasse Nr. 35.

Főraktár Hajdumegyében:

Geréby Fülöp urnál

Debreczenben.

(273) 4—6

UJ KÉSZ NŐI RUHA ÜZLET!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint **czegléd-utcza 2-ik számu házban** (pénzügyigazgatósági épület)

Kész Női Ruha Üzletet

nyitottam, a legizlésebb és legujabb divatu kész női ruhákkal legdusabban berendeztem, az árakat pedig oly olcsókra szabtam, hogy bármelyik hasonnemű üzlettel versenyezhessem. Különösen ajánlok

**kész női felöltöket, bundákat,
esőköpenyeket, karmantyukat,**

és

kész gyermekruhákat.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok tisztelettel Debreczen, 1881. Augusztus hó.

Thalviser Alajos.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

(259)

A LEGJOBB KENDERBŐL KÉSZÜLT DOHANYZINEGET,

Bornyomó zsákokat,

és

Firneiszba tört festékeket,

továbbá

czukrot, kávét

és mindennemű

fűszerárakat legjobb minőségben

és jutányos árban ajánl

GANÓFSZKY LAJOS

Czegléd-utczán,

a „Kék macskához“ a cassinó alatt.

(278) 2—5.

ELADÓ BIRTOKOK.

Özvegy Percz Józsefné hagyatékát képező

Czegléd utcza 52 sz. ház házutánni földjével
Cser utczán 2291 sz. malmostekek házutánni földjével
A Boldog kertben 6 1/2 nyilas szőlő
A téglás kertben 3 nyilas vetemény föld
A nagy cserén 7 1/2 boglyás kaszálló
A Szent Imrei hegyen levő 30 kapás szőlő szabad
kézből eladók.

Értekezhetni Széchényi utca 1761 sz.

(274) 3—3.

Simon György urnál.

Bolthelyiség állványokkal

Karczagon.

A Karczagi piactéren (Füst-féle ház) hol 20 évóta látogatott üzlet volt állványokkal ellátva minden órán kiadandó.

Értekezhetni Róth Gyula Bazar tulajdonosnál Karczagon.

(284) 1—3.

Bőr, Pokrócz és Szeredás-üzlet!

Becsületes, szolid, czélszerű biztosított árucikknek ajánlatnak a n. é. helybeli és vidéki iparosoknak. Ugy a gazdálkodók figyelmét felhívom a legjobb bel- és külföldi árucikkeimre, különösen ajánlom

1. oszt. legkitűnőbb gépszijjaimat

tetszés szerinti szélességben.

Bornyomó zsákok

és

dohány zsinegeimet, varró és kötő szijjaimat timsós bőrből.

Ugyanitt

bikkfaszén nagy és kis mennyiségben kapható.

Mélytisztelettel

Mayer Ferencz

Piacz-tér 1585. a „Bika“ szálloda mellett.

(246) 7—12.

Saját termelésű és tisztán kezelt
Diószegi hegyi borok

hordó számra

50 literen felül kapható

varga-utcai 2251. szám alatti saját házmánál.

(272) 3—3.

Swoboda József.

Felpuffadás ellen.

Gyomor bajknál

Arany érnél

Lép és epe bajknál

Székrekedésnél

Tisztátalan vérnél

A fej és mell vértululásainál.

Szigoruan orvosi-vény után készítve.

A fő alkotrésze:
Schweizi nővének kivonata.

A labdacsook vételekor csak is **Brandt-féle schweizi labdacsook** kérendők, melyek bádóg dobozokban vannak; 50 szem 75 kr. 15 szem 25 kr. Minden doboz vörös alapon fehér schweizi keresztrel van ellátva, mely mellett a készítő neve van. (268) 2—2.



Hasznosabb és olcsóbb, mint bármely orvosi szer.

Könnyen oldható.

Bármely koru egyének használhatják.

Határozottan ártalmatlan.

Bizonyítványok, melyek számos véleményt és felismerést tartalmaznak, az e labdacsookat árulóknál ingyen lehet kapni.

● Téli gyógymód. ●

A Wilhelm-féle

csúsz- és kösövényellenes

vértisztító-thea

Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél

Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában,

köszvény, csúsz, gyermekágyasok lábtájása, idült makacs bajknál, folyton evessé sebeknél, nemi és bőrkütsékek, szemölcsök, sipoly, bujakóri daganat, a máj és lép dugulása, aranyeres bántalmak, sárgaság, heves idegtájás, izom- és könyökfájás, gyomorfájás, szelek, altesti dugulás, vizeleti bántalmak, pollitua, férfi-gyengeség, női folyás, görvény, mirigydaganat s más betegségek ellen sok oldalról legjobb eredménnyel használtatott, mit ezer és ezer elismerő nyilatkozat tanúsít. Bizonylatok kívánatra ingyen. Egy 8 adagra osztott csomag 1 firt 10 krért, melyből többi bélyegre és göngyölésre számítottak, kapható.

■ Mindenki óvakodjék hamisítvány vásárlásától, s vigyázzon az ismert és sok államban törvényszerűleg védetti jegyre. ■

Kapható: Debreczenben: Berghoffer István. Budapesten: Török J. gyógyszer, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrincznél. N.-Váradon: Jánky Antalnál. Gyöngyösön: Mersits Nándornál. Miskolczon: Ujházy Kálmánnál. Nagy-Bányán: Haraček F.-nél. Nyiregyháza: Pitscher Gyulánál. S.-A.-Ujhelyt: Teutsch Józsefnél. 428. 33—

● Tavaszai gyógymód ●

FRÖHLICH M. GYULA

üveg, porcellán és petroleumlámpa

gyári raktára Debreczenben.

Gyári árak.

Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ujonnan érkezett, diszes kiállítású

asztali, kézi, fali szalon lámpáit, étterem diszcsillárait.

Petroleumlámpákhoz tartozó mindenféle kellekek

golyók, papír és porcellán ernyők,

tulipánok, csigák,

lámpabél-ollók, lámpabelek, lámpakefék. stb.

A legújabb szerkezetű királyi szabadalmazott kettős lapos égők,

angol gyártmány Hanik James és Fia gyárából Nagy-Britannia.

Legújabb szerkezetű Mittraillós égők 12 bélre, korona és nap égők 10 centiméter szélességű béllel.

Egyidejűleg van szerencsém ajánlani üveg és porcellán gyári raktáramat, a legszolidabb

!!gyári árak mellett!!

(267)

4—3.

Tüdő és mellbajokban szenvedőknek.

Hoff János os. kir. udvari szállító, több érdemrendek birtokosa, lovag, kir. tanácsos, a Hoff féle **maláta kivonat feltalálója**

és egyedüli gyárossa, udvari szállítója a leg több európai fejedelmeknek.

Gyára: Bécsben Grabenhof, Bräuner strasse 2. **Iroda és raktár:** Graben, Bräunerstrasse No. 8.

Hoff féle maláta kivonat egészségi sör

27-szer kitüntetve a legmagassabb körök által.

Az eredeti nyakoldó Hoff féle mellbajbons, kék papírban, a feltaláló arczképével van ellátva.

Hoff féle maláta Chokoládé és mellbajbons.

Én ki a leg fájdalmasabb gyomorbaiban szenvedtem, s minden nemű gyógyszert használtam egészségem helyre hozására, de minden eredmény nélkül, végre is a Hoff-féle maláta kivonat használatához folyamodtam. Már a használat után pár nappal meglepő sikert észleltem. Isten után ennek köszönhetem tökéletes meggyógyulást. Kérem küldjön részemre 28 üveg maláta kivonat egészségi sört, 2 kila maláta Chokoládét, és 10 csomag maláta bonbons. A legnagyobb hálával vagyok, **Voelker**, jószág igazgató Uj-Ingelolban,

Ő felsége Dánia királyát

szármegedje figyelmessé tévén a Hoff féle maláta kivonat kitérősségére, ő felsége így felelde ki magát „Örömmel veszem tudomásul a Hoff féle maláta kivonatról dicséretet, mely általam, s környezetem által a legnagyobb elismeréssel találkoztam.”

Két forintot alóli mennyiség nem küldetik.

Főraktár: Debreczenben **Rickl József Zelmos**, és **Csanak Jozsefnél**, N. Károlyban: **Ujházy Istvánnál**, N. Váradon **Janky Antalnál**, Nyiregyháza: **Korányi Imre** gyógyszerésznél.

(276) 2—12.

Vetnivaló

ŐSZI BÜKKÖNY,

kapható

GASZNER KÁROLY

fűszer kereskedésben Debreczenben,

ugyanott kapható legjutányosabb árban

dohány zsinég,

bortaposó zsák.

(275) 3—6

AVISO.

Eingekauft werden für das Milisär-Verplegs Magazin

Temesvár

450 Meterzentner	Weizen
3900 "	Korn
11700 "	Hater

Arad

250 Meterzentner	Weizen
5500 "	Korn
7800 "	Hater

Die Waare muss das vorgeschriebene Minimal-Qualitäts-Gewicht haben, gezond, trocken und usancemässige rein sein.

Die Abstellung, beziehungsweise Uebernahme erfolgt loco Verplegs-Magazin Temesvár eventuel Arad, in beiden Orten nach Massgabe vorhandener Depoträume, jedoch längstens bis Ende März 1882.

Die Einlieferung des Kornes und des Hafers hat in der zweiten Hälfte des Monats Oktober 1. J. zu beginnen.

Die Zahlung für die noch im laufenden Jahre abgestellten Korn- und Hafersquantitäten erfolgt mit dem 6. Theile des ausgeschriebenen Gesamtquantums gleich nach Uebernahme der erste Lieferparthie, für den Rest dagegen inclusive des Weizens erst im Jänner 1882.

Als Grundlage bei diesem Geschäfte haben die Usancen der Pester Waarenbörse zu dienen.

Verkaufs-Anträge sind mindlich oder in Briefe am 29. September 1881 an das Verplegs-Magazin, entveder ohne, oder mit einem **Inpegno von mindestens 5 Tagen** zu stellen.

K. k. Verplegs-Magazin

Temesvár, am 14. September 1881.

(Bgm.)

„EUROPA SZÁLLODA“

HOTEL „EUROPA“ NYIREGYHÁZÁN.

Van szerencsém s n. é. közönséggel tisztelettel tudatni, miszerint Nyiregyháza pázsony utczán a Czinecz féle házban, melyet épen e célra emeletesre építettem újonnan berendezett, s a kor igényeinek mindentekintethen teljesen megfelelő vendéglőt nyitok s azt az év Október 1-én bocsátom által s n. é. közönség rendelkezésére. Azon meg-tiszteltetés, és pártfogás, mely sok éveken keresztül nyilvánult irányomban a n. é. közönség részéről, s azon biztos ön tudat, hogy számos éveken át e téren szerzett tapasztalataim melyeket Tekintetes Szabolcs vármegye központján Nyiregyháza a „Hárs“, „Nagyvendéglőadó“ kezelésnél sajátítottam el, s az elismerés melyben ottani működésem ideje alatt ugy konyhám, mint pincém, valamint pontos kiszolgálásom részesült teljes reménnyel tölt el ujonnan nyitandó Europa című szállodám jövője felől, mert a n. é. közönség becses pártfogására támaszkodva, azon leszek hogy kívánalmait minden tekintetben kielégíteni sikerüljön. Minden kívánható kényelemmel berendezett étteremben a nap bármely szakában friss, tisztes s kitűnő étellel szolgálók. Vendégszobáim egészen ujonnan, a lelegegységű butorzzattal, a legkényelmesebben vannak berendezve. — Hogy a n. é. közönség, s vidéki vendégeim kényelmére minden lehető megszerezzelek, szállodámat a nagyvárosiak mintájára sürgönyöz-készítéssel látom el, — A vasutól szállodámig omnibus közlekedend,

Kiváló tisztelettel

(294) 1—?

Rózsakerti József.